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У статті розглядаються особливості підготовки викладачів спеціальних дисциплін у країнах 

Європейського Союзу; висвітлюються окремі аспекти планування навчальної роботи у вищих 
навчальних закладах країн Європейського Союзу. 
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В статье рассматриваются особенности подготовки специальных дисциплин в странах 
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Постановка проблеми. Гнучкість у 
розробці програм забезпечується 
можливістю вибору не тільки різних курсів, 
але i їх частин. Останнє стало доступним 
завдяки використанню модульного 
принципу, який полягає в тому, що курс 
розбивається на незалежні елементи (модулі)  

Brigitte Laquièze, директор Вищої 
сільськогосподарської школи ENFA 
(Франція), зазначає: “Навчальний план 
підготовки викладачів-аграрників відоб-
ражає послідовність навчання модулів, їх 
строк та установу, відповідальну за 
педагогічне стажування” (табл. 1) [1, 2]. 

Таблиця 1 
Навчальний план підготовки викладачів-аграрників первинної освіти  

(в 4-х послідовностях на 2 семестри), ENFA, Франція, 2007–2008 н.р. 
Послідовність Строк Педагогічне стажування 

UF1 “Поводитися як майбутній викладач у 
контексті установи сільськогосподарської освіти” 

7 тижнів Установа прийому стажування –
спостереження 

UF2 “Управляти класом і навчанням”  
 

12 тижнів Установа прийому стажування із  
супроводжувальним практики 

UF3 “Занотовувати педагогічну практику в ході 
проекту”  

10 тижнів Установа прийому автономного 
стажування  

UF4 “Формалізувати” професійний проект у межах 
установи призначення” 

7 тижнів Стажування в установі призначення 

Нашими дослідженнями встановлено, що 
перший блок навчального плану (на прикладі 
напряму “Перспективи професійної практики” 
докторантури Школи освіти Морів Хаусе 
Единбурзького університету (Шотландія) табл. 
4.2 у ВНЗ Великої Британії складають 
обов’язкові курси, специфічні для кожної 
обраної спеціалізації. Другий блок – це 
елективні курси, які можуть бути як 

загальноосвітніми, так i професійно 
орієнтованими. У ньому студент має 
можливість вибрати курси із запропонованих 
дисциплін. Система розподілу дисциплін на 
обов’язкові i вибіркові вперше виникла в 
німецьких університетах. 

Головна відмінність полягає у тому, що 
елективні курси, на відміну від 
факультативних, є заліковими (табл. 2).  

Таблиця.2 
Навчальний план із напряму “Перспективи професійної практики” докторантури Школи освіти 

Морів Хаусе Единбурзького університету (Шотландія), 2007–2008 н.р. 
Рік Назва курсу Форма оцінювання Форма навчання 

I 
3 курси: “Інтерпретація і зв’язок із 
освітньою літературою”; “Освіта і 
державна політика”; “Характер 
запиту” 

Есе – 5 тис. слів кожен курс. 
Проект тези протягом 4-х 
місяців як форма, на підставі 
якої проводитиметься робота 
над тезами 

Семінари, колоквіуми, 
4 блоки (по 1 тижню) 

II 2 курси: “Аналіз якісних даних”; 
“Перспективи у професійній практиці” Есе – 5 тис. слів кожен курс Семінари, колоквіуми 

– 4 блоки (по 1 тижню) 

III–V “Планування, розвиток і подача 
докторської тези дослідження” 

Докторська теза дослідження – 
45–50 тис. слів Захист тези  
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Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Елективні дисципліни 
поділяються на дисципліни обмеженого i 
вільного вибору. Вони можуть включатися 
до програм будь-якого курсу, але, як 
правило, найбільш інтенсивно (до 70%) 
вивчаються на основному курсі. Зауважимо, 
що співвідношення між обов’язковими й 
елективними дисциплінами в програмах 
різних університетів неоднакове i залежить 
від багатьох параметрів: циклу навчання, 
його належності до державного чи 
приватного сектора, спеціальності тощо. 
Третій блок складають факультативні курси.  

Підкреслимо, що сутність дидактичного 
процесу на основі модульної технології 
полягає в тому, що процес навчання 
структурований в автономні організаційно-
методичні блоки (модулі). Залежно від 
професійної різнорівневої диференціації i 
дидактичних цілей змінюється i обсяг модулів. 
Таким чином, такий підхід дозволяє створити 
умови для вибору індивідуальної траєкторії 
руху за навчальним курсом (табл. 2) [2, 3]. 

Нашими дослідженнями встановлено, 
що структура програми навчання з напряму 
“Перспективи професійної практики” 
докторантури Школи освіти Морів Хаусе 
Единбурзького університету (Шотландія) 
має такий вигляд: перший рік – три курси на 
першому році навчання: “Інтерпретація і 
зв’язок з освітньою літературою”; “Освіта і 
суспільна політика”; “Характер запиту”. 
Корисними для студентів-викладачів є лекції 
з курсу й обговорення у групі, де дійсно 
шукаються шляхи вирішення проблем 
навчання [2]. 

Мета статті полягає в аналізі 
особливостей підготовки викладачів 
спеціальних дисциплін у країнах 
Європейського Союзу; висвітлюються 
окремі аспекти планування навчальної 
роботи у вищих навчальних закладах країн 
Європейського Союзу. 

Виклад основного матеріалу. 
Зауважимо, що другий рік навчання і 
частина третього року складаються з двох 
компонентів: “Аналіз якісних даних” та 
“Перспективи у професійній практиці”, які 
розроблені як самостійні курси. Вони 
призначені для підвищення у студентів 
навиків дослідження концептуальної і 
методологічної частини заняття. Після 
зустрічі з викладачами Школи ці курси 
примушують студентів задуматися над 
проблемами освітньої політики та 
академічного дослідження [1, с. 48].  

Відмітимо, що другий етап навчання – 
це також і підготовка тез, що складається з 
опису ряду семінарів з практичних аспектів 
польових досліджень, підготовки проекту 
дослідження та розгляду літератури. 
Підкреслимо, що третій – п’ятий роки 
включають: планування, розвиток і подачу 
докторської тези дослідження (45000 і 55000 
слів). Робота (теза) основана на 
академічному дослідженні або критичному 
аналізі, пов’язаному з професійною 
діяльністю викладача-аграрника. Написання 
тези вимагає від студентів-викладачів 
індивідуального дослідження: 
спостереження за одним або більше 
штатними викладачами освітніх установ. 
Загальною вимогою EdD до тези є 
оригінальний внесок автора у рішення 
проблеми. 

Підкреслимо, що оцінювання 
проводиться протягом отримання ступеня: 1) 
оцінки за п’ять есе із викладених курсів 
(кількість слів у кожному не перевищує 5 
тис.); 2) проект дослідження (близько 5 тис. 
слів) складається студентами протягом 
чотирьох місяців першого року навчання як 
структура, на підставі якої проводиметься 
робота над тезами. Проект оцінюється 
формально, оскільки підстава для 
конструктивного зворотного зв’язку із 
дослідженням іде від експертів у вибраній 
галузі дослідження; 3) завершальна теза (до 
50 тис. слів).  

Варто підкреслити, що закінчення 
програми й одержання ступеня під час 
часткової зайнятості можливі через п’ять – 
шість років. Викладені компоненти цього 
ступеня організовані як тривалі (по тижню) 
блоки, деякі з яких спеціально збігаються з 
освітніми періодами канікул (січень, квітень, 
червень і вересень); потім – чотири 
однотижневі блоки в кожному з двох років 
програми. Зауважимо, що протягом цих 
тижнів студенти повністю зайняті 
відвідуванням університету Едінбурга. Деякі 
обмежені відвідування також потрібні на 3-
му році навчання. Точні дати відвідування 
занять із цих блоків визначаються принаймні 
один раз на рік, щоб допомогти кандидатам 
із плануванням навчання.  

На відміну від вітчизняної практики, 
зустріч студентів із спостерігачами 
(керівниками) досліджень відбувається 
проходить на третьому році занять. 
Навчання в університеті протягом цих 
тижнів для студентів є необхідним 
компонентом життєвих дослідів: вони 
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безпосередньо зустрічаються з експертами-
викладачами університету та керівником 
дослідження; підтримують стосунки з 
рівними за положенням викладачами 
(однокурсниками); вивчаючи основи, 
закладені у програмі дипломованого фахівця, 
будують свою програму дій; їм надається 
допомога в набутті спеціалізованих навиків 
викладача-аграрника; це не тільки важлива 
підтримка студентів, які були далеко від 
навчальної установи протягом деякого часу, 
це забезпечує і продуктивний процес, коли 
студенти можуть брати участь у вирішенні 
теоретичних проблем у складній галузі 
освіти – дидактиці професійно орієнтованих 
дисциплін за напрямом галузевої освіти. 

Дати тижнів навчання блоку на 2008 р.: 
7–11 січня; 7–11 квітня; 7–11 липня; 8–12 
вересня. Програма навчання блоку на 2008 р. 
– це три головні складові: дослідження, 
політика і практика, що відображені у 
структурі формально викладеної частини 
програми підготовки викладачів-аграрників. 

Із наших досліджень випливає, що 
перший модуль програми дипломованого 
викладача (часткова зайнятість) із наданням 
ступеня магістра навчання (MTeach) із галузі 
“Професійний розвиток” Школи Морів 
Хаусе Единбурзького університету 
(Шотландія) зі спеціалізацій “Екологія” 
(екологія лісу; екологія); “Економіка 
сільського господарства”; “Ветеринарна 
медицина” (ветеринарія; зоотехнія) на 2007–

2008 н.р. є професійною моделлю викладачів 
у розвитку, яка включає: дослідження 
проблем професійної компетентності в 
межах суспільної діяльності; планування 
через самооцінку і виконання професійних 
потреб розвитку; ведення переговорів щодо 
професійних цілей розвитку і програми 
навчання аграрних дисциплін; демонстрація 
прогресу через співпрацю і вплив на основні 
навчальної роботи; оцінка ефективності 
програми професійного зростання для 
персоналу і термінів професійного впливу на 
навчання студента відповідно до освітніх 
змін (табл. 3) [1, 2, 3]. 

Відзначимо, що програма підготовки 
викладача-аграрника (2-й модуль) відповідно 
до навчального плану, викладеного вище, 
складається з восьми сесій по 3 години [1, 2, 
3]: комбінації малої групи і пленарні 
обговорення з наставниками, структуровані 
безліччю різних способів навколо 
різноманітності дій і “діалогових” уявлень; 
безпосереднє спілкування “викладач – 
студент” – безпосередньо з викладачем або 
за допомогою електронної пошти, щоб 
дозволити учасникам наперед зрозуміти їх 
призначення з відповідною манерою і 
підтримкою формувального зворотного 
зв’язку. Зауважимо, що учасників очікує 
кількісне інвестування у незалежне вивчення 
“зв’язаного модуля аспіранта”. Проте на 
сесіях будуть зроблені кроки, щоб 
гарантувати незалежне вивчення.  

Таблиця.3 
Навчальний план дипломованого викладача (часткова зайнятість) із наданням ступеня магістра 

навчання (MTeach) із галузі “Професійний розвиток” Школи Морів Хаусе Единбурзького 
університету (Шотландія) зі спеціалізацій “Екологія” (екологія лісу; екологія); “Економіка 
сільського господарства”, “Ветеринарна медицина” (ветеринарія; зоотехнія), 2007–2008 н.р. 

Рік Назва модуля, курса Форма оцінювання Форма навчання 
Основні модулі по 15 кредитів 

1 
Самоцінка: “Аналіз професійної компетенції”; 
“Навчання дорослих”; “Академічні методи 
навчання” 

Есе – 2 –2,5 тис. слів 
Лекції, практичні заняття 

симпозіуми, семінари, 
самостійне опрацювання 

1-2 

Дидактика навчання: учіння і навчання: 
“Педагогічний досвід”; “Будівництво знань і 
процесу розуміння”; “Навики самостійного 
дослідження”; “Керівні функції викладача”; 
“Навчання в малих групах”; “Зв’язок з аудиторією: 
діалог і бесіда”; “Оцінка знань/ефективного 
формувального зворотного зв’язку дослідження 
щоденної практики”; “Підготовка до призначення” 

Призначення – 
4–5 тис. слів 

Лекції, практичні 
заняття-симпозіуми, 
семінари, самостійне 

опрацювання 

2 Освіта для всіх Проект 4 тис. слів Лекції, семінари, 
дослідження 

2 
Спільна робота: “Педагогічний досвід”; “Методи і 
сумісні дії при консультаціях”; “Виховна робота”; 
“Рекомендації щодо навиків”; “Методи в освіті” 

Звіт 4 тис. слів Лекції, семінари, 
розігрування ролей 
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Важливо наголосити на такому факті: на 
додаток до дій у малих групах, які матимуть 
місце в формальному перебігу сесії, 
учасники будуть заохочені формувати групи 
“самовдосконалення”, що є засобами 
перебування в контакті один з одним поза 
сесіями і розвитку призначення відповідно 
до курсу. Документація з модуля для 
учасників має форму роботи, яка містить 
статті – результат навчання та учіння, 
написані для цього курсу з матеріалів 
відносного завершення призначення на рівні 
аспіранта. 

Важливою рисою навчання у вищих 
навчальних закладах Великобританії є те, що 
індивідуальні сесії учасників додадуть у 
дослідження 2-го модуля певні аспекти 
наближення до учіння, навчання й оцінки з 
критичною експертизою. Учасників буде 
очікувати критика: перспектив їх учіння і 
навчання, які представлені як основа їх 
досконалості; придатності до практичних дій 
у специфічному контексті; розгляду шляхів 
практики, що може вказати на структуру для 
розуміння учіння і навчання. Відносини між 
теорією і практикою буде представлено 
ідеями як такими, що повторюються для 
того, щоб зрозуміти, як теоретичне учіння і 
навчання інформує про практику, а практика, 
у свою чергу, є шляхом до навчання. Цей 
модуль ґрунтується на розумінні понять: 
теорія/навики навчання, що розвиваються в 
модулі 1, заохочуючи практичні навики 
запросу як спостереження практичних дій – 
це збір свідоцтв різноманітності практичної 
діяльності, заснованої на рефлексії. 

Підкреслимо, що велика частина 3-го 
модуля – це практичне дослідження, яке дає 
ширші можливості в дослідженні освітньої 
політики та підвищує здатність викладачів 
розуміти і брати участь у дебатах із питань 
ключової освітньої політики на національних 
і місцевих рівнях і застосовувати свої 
переконання у власній щоденній практиці. У 
модулі обговорюється проблема прояву 
дискримінації в освіті на рівні політики 
законодавства. Учасники заохочуються до 
роздумів над їх власними навчальними 
закладами у контексті майбутньої 
практичної діяльності та навчання у Школі: 
збільшення розуміння ними тих процесів, які 
можуть бути винятковими для 
учнів/студентів; дослідження шляхів, які 
втілені у навчальному плані і методології 
навчання. Проект розвитку модуля має намір 

зробити відповіді викладачів на дану 
різноманітність проблем ефективними.  

Зауважимо, що учасники 4-го модуля 
досліджують концепції і практику 
консультацій та залучення до співпраці з 
наданням можливих змін у стосунках зі 
студентами (з певними навиками) в/поза 
аудиторією, які вимагається застосовувати у 
межах їх власних професійних сфер. Модуль 
дозволить демонструвати учасникам їх 
здатність розвиватися у діапазоні 
конструктивних засобів роботи: розгляді, 
здійсненні й оцінюванні з можливістю 
надання допомоги іншим.  

Додамо, що ці засоби будуть 
ураховувати використання рекомендацій 
щодо навиків, включаючи намічені 
студентом підходи, що кидають виклик 
деяким викладачам із більшими 
дидактичними навиками, і тенденцій у 
підготовці викладачів-аграрників та інших 
професіоналів. Акцентується увага на 
наданні можливості викладачам розвивати 
такі особистісні якості і навики: пошана до 
іншого, віра у свій потенціал, активне 
сприйняття нового. Модуль пропонує 
викладачам демонстрацію їх зобов’язання 
щодо можливостей розвитку студентів і 
професійного розвитку колег, так само як і 
щодо полегшення оптимального вивчення 
учнів/студентів і їх соціального включення 
через просування службовими східцями, як 
визначено у Стандарті Освіти 
Дипломованого Викладача. 

Висновок. Нашими дослідженнями 
встановлено, що всі призначення (форма 
оцінювання) засновані на центральній 
передумові і включають діапазон свідоцтв, 
які демонструють експертизу практичної 
діяльності: робота учня/студента, оцінка 
учня/студента, погляди колег або 
спостереження рівного за положенням 
(одногрупника) [2, 3]: 

1. Виділення для підпорядкованої 
галузі/стадії/освітнього напряму навчання 
спеціальних потреб, що є: ключовими 
аспектами учіння, навчання й оцінки 
(відповідно до досліджуваної літератури); 
ілюстрацією спостереження за практичною 
діяльністю: як студент прагне вирівняти 
навчання і формувальну оцінку в межах 
професійно орієнтованої дисципліни за 
напрямом галузевої освіти, ясно пізнаючи 
будь-які обмеження його досвіду в 
досягненні цього вирівнювання. 
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2. Ілюстрація власної практики, як він 
(студент) працює, щоб провести бесіду під 
час занять на високому рівні, чи застосовує 
інший метод навчання, який сприятиме 
розумінню зв’язку власної практики із 
дослідженням над її розвитком через діалог. 

3. Ідентифікація визначеної галузі, яку 
студент знає із досвіду і яку учні/студенти 
важко засвоюють під час занять: доцільно 
планувати, як розуміння учнями/студентами 
цього “неприємного” для них поняття могло 
бути покращене за допомогою навчання – 
“розширеного розуміння”; повідомлення 
того, як виконання даного плану прогресує 
під час вирішення будь-яких труднощів у 
виконанні і/або будь-яких обмеженнях у 
навчанні для того, щоб зрозуміти 
безпосередньо структуру. 

4. Забезпечення методу повідомлення як 
рефлексії: студент замислюється над тим, 
щоб забезпечити формувальний зворотний 
зв’язок між учнями/студентами, беручи до 
уваги їх потреби і характер професійно 
орієнтованої дисципліни за напрямом 
галузевої освіти, яку студент викладає, 

пов’язує власні зусилля і результати щодо 
зворотного зв’язку й оцінки. 

5. Ілюстрація студентам власних 
труднощів із досвіду навчання в розумінні й 
отриманні майстерності зв’язку з 
дисциплінами(ю), які вони викладають, і 
розрахунок того, як їм допомагають 
зрозуміти і пов’язати всі елементи 
дидактичної системи в межах цієї теми 
відповідно до джерел літератури. 

6. Розрахунок ініціативи щодо вивчення 
і/або навчання/оцінювання того, що 
учні/студенти нині залучили або недавно 
здійснили в межах дослідження. Цей 
розрахунок повинен забезпечити пояснення 
ініціативи, експертизи, структури ідей щодо 
вивчення, навчання й оцінки, на якій 
ініціатива малює процеси виконання і 
досягнуті результати. 

7. Домовленість із наставником(ами) 
модуля про призначення: надання за рахунок 
рефлексії деякого аспекту практики 
навчання учнів/студентів, у яких кандидат 
викладає і буде здатним демонструвати 
досягнення результатів вивчення модуля.  
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Zhuravska N.S., doctor of pedagogical sciences 
MODEL CURRICULUM TRAINING TEACHERS IN THE EUROPEAN UNION: A 

COMPARATIVE ASPECTS 
In the article the features of preparation of teachers of the special disciplines are examined in the countries 

of European Union; the separate aspects of planning of educational work light up in higher educational 
establishments of countries of European Union. Flexibility in program development is provided possibility of 
choice of not only different courses but also their parts. The last became accessible due to the use of module 
principle, which consists in that a course of rozbivaet'sya is on noncontiguous items (modules). Election of 
discipline is divided into disciplines of the limited and free choice. They can join in the programs of any course, 
but, as a rule, most intensively (to 70%) studied on a basic course. Zauvazhimo, that betweenness obligatory and 
elektivnimi disciplinami in the programs of different universities different and depends on many parameters: to 
the cycle of studies, its belonging, to state or privatnogo sector, specialties and others like that. Will underline 
that essence of didactics process on the basis of module technology consists in that the process of studies is 
structured in autonomous organizationally methodical blocks (modules). The volume of the modules changes 
depending on professional riznorivnevoy differentiation and didactics aims. 

Key words: preparation of teachers, model of curricula, special disciplines, reflection, practical 
preparation. 
 


